Anu Penttild ja Marika Suutarinen MAOL-koulutuspéivét 8.10.2022 Espoo

LEIJUVA JAAPALA

Demonstraation avulla voidaan havainnollistaa helposti aineen ominaisuuksia ja tiheyden
maaritelmaa. Tyd soveltuu esimerkiksi 7Ik kemian tai fysiikan opetukseen aineen
ominaisuuksista.

Tyoturvallisuus ja jatteiden kasittely:
Tyd on turvallinen kaiken ikaisille oppilaille. Oljyt voi imeyttéaa paperiin ja laittaa
sekajatteeseen.

Vilineet:

2 x 250 ml kapea keitinlasi tai kapeaa ja korkeaa vesilasia
Rypsiéljya oliividljya tai muuta kasviéljya

Vauvadljya (mineraalidljy)

Jaapaloja

(karamellivareja)

Tyoohje:

1. Tayta % ensimaisesta keitinlasista vedella

2. Lisaa keitinlasiin jaapala?

3. Mitd havaitset? Etsi selitys ilmidlle.

4. Lisaa muutama pisara valitsemaasi elintarvikevaria toisen keitinlasin pohjalle

5. Tayta Vs lasin tilavuudesta kasvidljylla

6. Mita havaitset?

7. Kaada varovasti keitinlasin lasin seinda pitkin valuttamalla mineraalioljya, kunnes %

lasin koko tilavuudesta on tdynna
8. Mitd havaitset? Etsi selitys ilmidlle.
9. Tiputa jaapalakuutio 6ljyseokseen
10. Havainnoi, mita tapahtuu? Etsi selitys ilmidlle.
11. Odota muutama minuutti ja tee uusi havainto. Etsi selitys ilmiélle.

Teoria:

Vesi on nestemaisessa muodossa tihedmpaa, kuin jaa. Joten jaa kelluu veden pinnalla.
Kasvidljyn tiheys (esim. rypsio6ljy 0,92g/ml) on pienempi kuin veden 1g/ml, joten se kelluu
vesifaasin pinnalla.Elintarvikevarit ovat vesipohjaisia, joten ne pysyvat keitinlasin pohjalla,
vaikka lasiin kaataa dljya.

Toisaalta kasvidljy on tiheampaa, kuin mineraalidljy (tiheys 0,84 g/ml), joten mineraalidljy jaa
kellumaan kasvidéljyn pinnalle. Jaa taas on tiheampaa (tiheys 0,916 g/ml), kuin mineraalidljy,
mutta vAhemman tiheda kuin kasvioljy, joten jaapala jaa “leijjumaan” kahden &ljykerroksen
valiin. Vesi nestemaisessa muodossa on kuitenkin tiheampaa kuin kasviéljy, joten jaapalasta
sulanut vesi tippuu lasin pohjalle ja sekoittuu karamellivariin.



